

乡下头一周精选

主持:王博

《中国机器人峰会在
这个湖光山色的小镇举行》

推送日期:2016年6月13日

推荐:许多人印象中,机器人一般用来干焊接汽车、搬运重物等粗活,也就是肌肉型的。但是,今天在余姚举行的第三届机器人峰会暨全球海归千人峰会上,许多机器人既能装萌撒娇,陪你聊天玩耍,也能挥毫泼墨,甚至和人下五子棋哦!

姚虹翔:机器人走进寻常百姓家,走进我们的日常生活已不是梦想。希望机器人能让我们的生活过得更快、更快乐,而不是我们成为机器人的奴隶。

大魔仙:又是一个特色小镇落户浙江省,还就在家门口。供给侧改革的有力探索和推进,科技发展,生活提高。游湖光山色的美丽梁弄,憧憬机器人时代的到来。

《市区近郊有“世外
梅园”,慈城公有村“第一
书记”喊你来尝杨梅》

推送日期:2016年6月15日

推荐:公有村位于英雄水库上游,毗邻云湖,三面环山,一面邻水,山水资源丰富,生态优越。周末,来公有村摘杨梅吧,看山,看水,还能爬古道!

allen:公有村生态环境好,处在深山无人知。和桃花岭步道相邻,让登山爱好者轻松采摘杨梅。

茉莉:农村需要这样为民着想,用心践行的好领导!为公有村的好干部点赞!

翩翩相伴:慈城杨梅最甜了,风景又美,机会不容错过,一定会去尝尝。

《中日韩百位专家齐聚,
千年古事三地谈。初夏时节,
一起去象山追寻徐福走过的路!》



推送日期:2016年6月16日

推荐:作为宁波市“东亚文化之都”主体活动之一的2016中日韩徐福文化研讨会在象山举行,来自中日韩三国的百余位徐福文化研究专家展开研究和探讨。以徐福文化交流为契机,打造文化名片、旅游名片,建设海洋文化特色高地,是提升象山滨海城市知名度的一种好形式!

妙笔生花:追根溯源,历史的传说可以有据可查,寻根问祖,美丽的故事可以世代相传。象山,因历史而扬名,因传说而美丽。

冰灵:随着象山港大桥的开通,海洋经济高速发展,徐福千年传说更将提升象山的旅游产业。

《赏非遗之美,探传
承之道。看灵秀横溪如何
留住“宁波老味道”》



推送日期:2016年6月17日

推荐:浙江非遗看宁波,宁波一半非遗在鄞州。而横溪以一个镇坐拥包括国家级在内的7项非遗,令人惊叹。老底子的一般如绵延不绝的血脉一般,在灵秀横溪的一代代间传承,生生不息。就在温暖的亲情中成为村民生活的日常,装点着这片土地的季节。

走青山-踏绿水-步古道~游旧村:巧夺天工,“醉”美横溪!

战友:灵秀横溪山,全域乡旅化;大赤布龙醉,道成非遗。

小港合兴村: 还一江清水 载一方乡愁

一叶小舟、碧水清波,经过一季守望,小浃江边的合兴村在初夏焕发出了动人的姿态。

合兴村水系发达,除了小浃江,还有下郭大河、直下河、高俞大河等支流环绕,是一个典型的江南水乡。别致的民居、雅致的绿化、优美的庭院……一景一物,无不诠释出水乡村落那独具一格的风貌。

“龙舟逐浪竞荣景,浃风韵乡味浓。”前不久,北仑小港街道下郭社区第三届龙舟赛在这里举行,更是打破了这里少有的宁静。祈福,点睛,水下;敲锣,打鼓,迎龙舟。不少游客为梦里水乡由衷点赞:“古色古香、错落有致,好似一幅充满浓郁江南韵味的山水画。”

本报记者 厉晓杭 通讯员 卢江丽 沈静萍



合兴村特色项目杜鹃研究园



房前屋后布满绿植



木质古风的特色廊桥民俗街

“五水共治” 扮靓美丽乡村

家门口那条弯弯的小河,是大多数生活在江南的人们最为深刻的记忆,也是最难忘怀的乡愁。

小浃江是北仑的母亲河。在整治之前,河道行洪排涝标准不足、水质较差、河岸景观凌乱。自“五水共治”大力开展以来,北仑区以流域为单元,坚持以“工程措施与生物措施相结合”的方法,开展“生态型河道”的治理工作。这不仅大大提高了小浃江行洪排涝能力,还极大改善了周边区域的生态环境。

作为北仑小港新农村建设的核心区块,合兴村正好借着这一扑面而来的东风,深入开展“五水共治”“三改一拆”等,村容村貌发生了巨大变化。

两年前,合兴村投入320万



特色项目浃水生植物园

(沈静萍 厉晓杭 摄)

元,对村民们的房屋外墙进行统一改造,并对村屋进行了屋脊线修补,进一步改善村民的居住环境。合兴村党支部书记张义恩介绍:“村子没有整修之前,基本都是水泥外墙,对房屋外墙进行统一整修后,整个村子清爽多了,干净、整洁,又整齐划一。”

漫步村庄,木质古风的特色廊桥——民安轩,让人印象深刻。这座廊桥由宁波精美特机械有限公司和宁波卓圣机械制造有限公司共同出资20余万元建造,眼下已成为村民们歇脚闲聊的好去处。

宁波卓圣机械制造有限公司总经理虞忠芳谈起修建的初衷:“这座桥已经有10多年的历史,以前就是一座石板桥,村民们经常坐在没有护栏的水泥墩子上,不是不安全,我们想修建一个适合大家歇脚乘凉的场所。”去年年底,廊桥经过改建后完工,进一步提升了村貌,受到了村民的一致好评。

张义恩说,得益于前几年区里大力推进的小浃江治理工程,村里的支流和小浃江水系也已连贯打通。通过污水治理、养殖场整治,

河流水质逐渐变好、变活。如今,沿江两岸绿意葱茏,江岸已成为村民们的休闲乐园。

深耕特色农业 打造梦里水乡

等一川烟雨,梦一场江南。梦里水乡是很多人寄托乡愁的地方。

合兴村位于北仑城市近郊的有利位置,农业基础优势明显,自然环境好、历史文化底蕴浓,未来,这里有望被打造成“山水田园和谐交融的梦里新水乡”,成为小浃江都市田园休闲区的一部分。

笔者了解到,小浃江都市田园休闲区建设项目已列入宁波市“提升城乡品质建设美丽宁波”行动计划的公园绿地建设提升工程,目前,确定规划区域总面积约41.36平方公里,涉及23个村。合兴村是其重点发展的片区之一。

近年来,合兴村紧紧围绕“生产发展、生活富裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的要求,不断推进新农村建设工作,发展旅游观光休闲经济,努力打造成为滨江新城

的“后花园”。荣誉接踵而至,合兴村先后被评为市生态示范村、省卫生村和省级农房改造示范村等。

如今,路旁、江边,房前屋后,都被花木簇拥,村里只要有空隙的地方,都种上了香樟、桂花、甜竹、樱花等植物,村庄绿化与庭院绿化不断升级,使得村庄更为亮眼。连续多年举办的龙舟赛,更是聚集了一波又一波的人气。这本是藏在深闺的村落,开始逐渐被人所熟知。

“我们这里将会成为宁波生态绿肺的一部分,成为生态带保护与利用的示范区、美丽乡村建设的示范区。”张义恩说,现在村里正在加快建设浃水生植物园、杜鹃研究园等农业特色项目,下一步,村里将依托特色项目大力发展观光旅游、推进现代农业,深耕“美丽经济”,让老百姓享受发展带来的生态红利。



“70后”大叔的 多肉经

本报记者 王博

在镇海乃至宁波的“多肉”粉丝圈中,说起潘顶亨和他的沁云多肉种植基地,可谓名头响亮。这个只有小学二年级文化水平的温州汉子,短短3年时间,打造一个颇具规模的“多肉王国”,成为远近闻名的“多肉大叔”。

见到潘顶亨时,皮肤黝黑的他正在位于镇海区九龙湖镇西经堂村的基地里养护多肉植物。

“这里现在有30多个大棚,占地30亩地,有数百个品种,有些还是花数万元进口的。”43岁的潘顶亨平时话不多,可一聊多肉,完全像换了一个人。他告诉记者,为充分利用土地,大棚间非常狭窄的通道上,也种植满了高矮不一的多肉植物。有“肉友”们常养的“范女王”,有色彩艳丽的“排牡丹”,有拳头大小的“佛头玉”,有香气扑鼻的“斧叶娇草”以及各种老桩和块根肉肉。

为实现差异化竞争,潘顶亨选择了精品路线,基地里所种植的多肉植物,大部分是韩国进口的。此外,老潘还在骆驼花鸟市场开了家多肉批发店,1000平方米的店里摆了上百个品种,吸引了不少批发商和普通消费者。每逢周末,常有多肉迷参观、拍照,交流种植心得。

每天,潘顶亨和工人们都要在基地里走上三四遍,逐个大棚地为肉肉除虫、施肥。夏季高温天,通过冰块物理降温;到了冬



(王博 摄)

季,还给大棚盖被子,帮肉肉保温,不被冻坏。

“养多肉跟养孩子差不多,需要细心和耐心。看着这些迷你又可爱的小家伙,整个人心情也好起来了!”老潘说。

养多肉是个精细活,不仅需要恒温恒湿,土壤营养配方也很讲究。在打造多肉种植基地前,他先去上海跟一位有名的多肉种植专家学艺“取经”,而后到全国多地挑选多肉土壤和花盆,还去韩国选购花苗。为了牢牢记住每个品种的种植方法及土壤营养配方,文化水平不高的老潘用自己仅有的汉字和符号在本子上记录,晚上睡觉前还要背诵几遍。

去年入秋,台风暴雨来袭,短短两个小时,大棚里的积水就淹没了膝盖。潘顶亨和工人们整整抢险了3天,把被水淹的肉肉连根拔起放到高处晒干,再逐个种回土壤里。对于那些破损、生

虫害的,还要挨个除虫。一场台风,损失上百万元。

这一切,没有让潘顶亨退缩,反而更坚定了他的多肉创业路。

采访期间,潘顶亨的手机始终不离手,网络已经成了他销售的新渠道。老潘说,之前销售主要依靠花卉批发,如今通过网络推广,吸引到了不少多肉买家。在位于骆驼花木市场的花店里,每天除了接待“淘肉”者,还要接待不少多肉迷。有时忙得大累了,索性与多肉同眠。

对于未来,潘顶亨充满了信心。他打算从每个品种的多肉里精选出品质上佳的变态种,举行拍卖会,推进多肉产业向高端精品化发展。老潘说,“我想创办个多肉协会,把‘阿拉’自行培育的高品质多肉,通过网络推广到全世界。”



本报记者 黄程
杭州湾报道组 杨晶

在杭州湾新区庵东镇人和街316号,有一间10平方米左右的小店面,右后方一张高高的老式柜台铺着厚厚的铅皮,凹凸的表面留着制秤敲打痕迹,上面散落着一堆制秤的小配件和制秤工具,柜台后面的架子上挂满了做好的杆秤和盘秤。

鬓角略白的店主周卫明今年51岁。说起制秤的渊源,周师傅告诉记者,自己的老家在永康,手艺是祖传的。“17岁那年我和姑姑白到庵东,但那时候我们都属于生产队,所以还是偷偷摸摸出来的。”回忆起当年的情形,周师傅很是感慨。

制秤是件精准的活。除了父亲的言传身教,跟随姑父走街串巷,周卫明拜过很多师父。就这么一杆看似普普通通的杆秤,制作程序可不简单。周师傅告诉记者,过去大户人家定制的杆秤有上百道工序,每一道都必须细致入微,所谓“毫厘必争”、“锱铢必较”,而且秤匠自身需要会很多诸如木工、铁匠的手艺。

杆秤最基本的主体秤杆的木料选择就非常讲究。以前的秤杆有红木的,更贵重的还会选用花梨木,现在他用的是进口的实木,有桐木和铁木两种,而只有坚硬的水料制作出来的秤杆才不易变形,才能保证日后的高精确度。“首先要将弯曲的木头在火上烤直,除了要掌握火候,也考验眼力。”周师傅说,因为秤杆尾部的粗细不同,是一根椭圆柱体,曲直程度如何更多的是凭借个人的经验与水平。

最考验技术的,是行内称作“钉星子”的工序。“钉星子最需要的是耐心和细心,前面差一线,到后面称下来就可能差几斤。星眼如果没有打好,整根杆秤就会报废。”周卫明会用专用砣码校准,使用专业的测量工具步弓划出公斤分度值,刻度分好之后,就是“钉秤花”;手工在秤杆上适当的位置垂直穿孔,整齐的星孔打好后再将直径不到半毫米的铝丝插入秤孔,并迅速用刀子割断,再轻轻一敲,手起刀落间整个动作一气呵成,十分娴熟。

钉完秤花,这杆秤的成败就靠秤子顺着秤杆进一步打磨光滑,再用油石把冒出来的铝丝磨平,再根据选定的颜色用绿矾等擦拭上色,如果之前秤杆的材质选用的是桐木,就可以直接放入石灰池中浸泡3-5天,取出来洗净不致富出把力。

「锱铢必较」 的 秤匠周卫明



(黄程 摄)

用上色直接上油,秤杆就会变成黑色,且乌黑发亮经久不褪。

“从木头到秤杆成品,整整需要3个小时。”周卫明说,做成一杆秤全靠手工打磨,在秤杆毛坯做好的前提下,自己一天最多能完成4杆,而目前10斤的盘秤市场价为50元。他告诉记者,现在杆秤的使用者都是上了年纪的人,杆秤的生意也从以前的门庭若市变成了门可罗雀,生意很是惨淡,自然也没有人愿意再来学习这门古老的手艺。而即便如此,周卫明也不愿听从一些人提出的对秤做手脚“深加工”的建议。

18岁到河南、陕西,19岁到山东,20岁到福建,23岁再次来到庵东并最终在此定居,从拜师学艺到自立门户,从行商到坐贾,从杆秤、磅秤到现在的电子秤,30多年与秤为伍的生涯,让周卫明明白做秤是修心,所谓“秤称公平,人做良心”,而支撑他走下去的便是对这一份公平公正从未曾丢失的信念与操守。



奉化农民自掏腰包帮扶大堰高山农户 送秧苗进村 包收农产品下山

本报记者 徐欣
通讯员 徐华良
奉化记者站 黄成峰

近日,记者在奉化市大堰镇岭下村看到,连片种植的茄子开始挂果,很快就可上市了。村民胡碎良指着自已种的万亩高山茄子,脸上写满了笑意:“这批茄子由农民沈国军包收,万把元收入笃定有。”

早在几年前,锦屏街道农民沈国军创办起奉化市凌晨农业科技,成立了一家农副产

品配送中心,日销名优农产品6万元。去年年底,沈国军获悉大堰镇有大批高山上的山坳田面临荒芜的危险,农民守着土地致富无门。为精准扶贫,沈国军与大堰镇农办联系,当即在该镇建立了60多亩马铃薯基地,并承诺种出来的马铃薯全部由他按市场价包收。此举为农民增收带来了希望。大堰村农民王明江种了15亩马铃薯,以每公斤3元至3.6元的价格卖给沈国军,收入5万多元。

扶贫扶到点子上。今年4月25日,沈国军将自己繁育的5

万多株冬瓜、南瓜、茄子、尖椒等秧苗无偿提供给大堰镇的大堰、柏坑、岭下、蒋家山头、赵香等村的农户种植,面积达80亩。沈国军还请来奉化市农技服务总站高级农艺师张成义担任技术顾问,指导农户种植高山蔬菜。其中,在赵香村,村民陈立波种植的30亩高山冬瓜目前长势喜人。

最近,沈国军又花了3万元从韩国和山东引进萝卜、大白菜种子,无偿分发给大堰农民种植,计划种植面积上百亩,再为山区农民致富出把力。